Cours spécialité SVT

TS 2


La respiration est source d’ATP
Introduction

Toute cellule vivante, isolée ou non, animale ou végétale (autotrophe et non autotrophe), régénère son ATP en oxydant des molécules organiques par processus respiratoire ou fermentaire.

La respiration

La respiration correspond à une oxydation complète de la matière organique en matière minérale. Cette réaction s’accompagne d’une forte libération d’énergie qui va être à l’origine de la régénération de l’ATP.

Dans le cas d’une molécule de glucose, la respiration cellulaire peut être traduite par le bilan des transformations :
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Etapes

· La première étape est l’oxydation du glucose en pyruvate (glycolyse). Elle s’accompagne de la production de composés réduits 
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 fabriqués au cours de la photosynthèse). Elle se déroule dans le cytoplasme. L’énergie libérée permet par couplage la synthèse de deux molécules d’ATP pour une molécule de glucose oxydé.
· La deuxième étape se déroule dans la matrice des mitochondries. Voir synthèse : les mitochondries. C’est une série de décarboxylations oxydatives (perte de dioxyde de carbone), à partir du pyruvate, qui s’accompagne de la production de composés réduits et de la synthèse d’ATP.
· La troisième étape se déroule dans les crêtes de la membrane interne des mitochondries. C’est l’oxydation par le dioxygène des composés réduits produits dans les étapes précédentes. Elle est couplée à la production d’une important quantité d’ATP. Au niveau des crêtes, on a une succession de réactions d’oxydoréductions dont l’accepteur final est le dioxygène. Cette succession de réactions libère de l’énergie permettant la synthèse d’ATP : 36 molécules.
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